



浙江人形机器人创新中心的首款人形机器人。(殷聪 摄)

# 入选数量全省第一！ 宁波制造勇夺六鼎

【争一流 创样板 谱新篇】  
加快建设现代化滨海大都市

本报讯(记者殷聪)昨天,在全省制造业高质量发展大会上,宁波及所辖的慈溪、余姚、北仑、镇海、鄞州分别拿下代表浙江制造业领域最高荣誉的天工鼎。

作为继大禹鼎、平安鼎、创新鼎之后,浙江又一个以省委、省政府名义颁发的最高荣誉,天工鼎的评定需要综合考虑产业结构、创新发展、企业主体培育、招大引强等多个综合指标,主打一个量质齐升。

凭借产业结构更优、创新劲头更足等制造业优势,去年浙江首次设立天工鼎时,宁波及所辖的慈溪、北仑、镇海、鄞州成功“问鼎”,入选数量与杭州并列第一。今年,加上新入选的余姚,宁波天工鼎成员数量再次拿下全省第一。

连续两年“问鼎”的背后,是宁波坚持工业立市的主动作为及产业链、创新链的紧密联动。

为了优化产业发展结构,宁波持续放大产业集群优势,通过迭代实施“361”万千亿级产业集群培育工程,向“新”而立、集“群”而兴、“链”强实力,不断打造竞争力强的现代化产业体系。

一台全产机器人,藏着舜宇光学的视觉技术、智昌科技的控制驱动技术、中大力德的减速技术;一条快速崛起的光储产业链背后,是东方日升以企引企、聚企成链,吸引隆基光伏、捷造科技、创一智能装备等产业链上下游企业的成功落户……

如今,特色工艺集成电路、光学电子、节能与新能源汽车、机器人等产业链加速崛起,已逐渐成为宁波聚焦新型工业化、发展新质生产力的“主力军”。

数据显示,去年宁波省级产业链共同体已达48家,居全省首位;十大标志性产业链完成工业总产值1.42万亿元,约占全市规模以上工业总产值的58%。

今年前4个月,宁波特色工艺集成电路、光学电子、节能与新能源汽车、机器人等产业链增加值同比分别增长15.7%、17.1%、22.4%、22.5%,高速发展的态势依旧强劲。

要集群发展,也要创新联动。没有创新的大投入,就难有发展的大产出。近年来,宁波牢牢抓住科技创新这个“牛鼻子”,推动研发投入强度大幅提升,使研发和创新成为经济增长的核心动力。

数据显示,2023年全市研究与试验发展(R&D)经费投入继续保持两位数增长,R&D经费投入强度首次突破3%,创历史新高;2023年认定报备的高新技术企业1677家,总数突破7000家,高新技术企业数量增幅达31.2%,领跑全省。

“依托产业链与创新链的紧密联动,宁波制造正加速由大向强,变制造为智造。”市经信局相关负责人说,在聚焦新型工业化、发展新质生产力的过程中,宁波智造向“新”而行,朝着全球智造创新之都、国家新型工业化示范区持续迈进。

## 局长面对面解读 我市“8+4”经济政策

本报讯(记者伍慧)昨天上午,市人大常委会举行首次“代表·局长面对面”活动,30余名省、市、县人大代表和市级相关部门负责人围绕“8+4”经济政策的落地落实进行了沟通交流、解答答疑。

会上,徐鹏、杨丽华、张丽丽、邓必为、杨军、史朋飞、汪伟东、张金杰等8名省、市人大代表,围绕激发民间投资活力、支持外贸扩量提质、培育优质企业梯队、加快科技成果转化为新质生产力、促进内外贸一体化发展、推进企业数字化转型和智能化升级、招引高质量内外资、推动工业集聚区建设等方面进行了发言。发言中代表提出的问题和意见建议,反映了企业在政

策落实、创新发展、市场拓展、要素保障等方面的现实诉求。市发改委、市商务局、市经信局、市科技局、市市场监管局、市投资促进局、市自然资源和规划局等单位的有关负责人一一做了回应。

“当下,组织开展‘代表·局长面对面’活动,是为了搭建代表和政府之间更为高效、有效的沟通桥梁,促进双方面对面交流当前经济社会发展中的重大问题,进一步推动‘8+4’经济政策有效实施,更好地助力高质量发展。”市人大常委会代表工委相关负责人介绍,“下一步,市人大常委会将就社会普遍关注的问题,邀请更多的国家机关负责人与人大代表面对面沟通交流。”

会上,市发改委介绍了“8+4”经济政策实施有关情况,市人大常委会预算工委介绍了“8+4”经济政策实施效果监测监督情况。

## 在宁波见证“中国速度” 中东欧媒体记者:要把真实的中国讲给世界读者听

记者 金鹭 严瑾

“中国的发展速度,Amazing!”

“希望能发布更多客观的新闻,传播真实的中国故事。”

昨天上午,在2024中国—中东欧国家记者座谈会上,来自中国、波兰、保加利亚、克罗地亚、捷克、希腊、匈牙利、黑山、北马其顿、波兰、罗马尼亚等国家的主流媒体的30余名记者展开了深入交流。

不少海外媒体人提到,中国的飞速发展历历在目,他们在宁波见证了“中国速度”。

“这是我第二次来到中国。中国的发展速度,正如我们昨天搭乘的高铁的速度,令人震撼。”阿尔巴尼亚报道电视台制片人、记者约娜·哈希亚说。

在中东欧媒体记者的眼中,宁波古老而现代,恰是他们了解中国的窗口。

“宁波是一座经济非常发达的城市,兼具悠久的历史 and 现代的文化,也是长三角地区的工业强市。我希望能有更多时间探索宁波,感受中国式现代化的进程,并通过我们的努力加强互相理解,促进中国与黑山的合作。”黑

山《晨报》记者伊娃·内希奇说。

不少记者也表示,要把真实的中国讲给世界读者听。

来自黑山的格里戈·托马诺维奇说,虽然他在宁波的时间不长,但已感受到了扑面而来的中国式现代化的气息。

“宁波机场比我想象的大,让我印象深刻。”格里戈是新闻海港广播电视台台长,也是本次中东欧国家记者团的团长。

“我希望通过媒体渠道,将中国的真实景象、真实故事传递给我们的民众,这就是我们来到这里的意义。”格里戈说。

本报记者单玉紫枫则代表中方媒体发言。

在她看来,诚然中东欧国家和中国在经济、政治、社会等方面可能有所不同,但差异并不是障碍,恰恰是增进相互了解的机会,交流互鉴可以帮助大家以更宽广的视角看世界。

“作为一名媒体人,我们有责任也有义务记录一个个历史性的时刻,传递更多美好的故事。”单玉紫枫说。

“愿更多中东欧的媒体朋友来到中国、来到宁波,一起以真诚的交流共建信任之桥。”会上,复旦大学教授郑长忠说。

## “人才”“科技”组团出列 这个委员会“内有乾坤”

记者 黄合

科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力。

5月23日上午,市委人才科技委员会第一次会议召开,传达了中央和省人才科技会议精神,并审议了有关文件。

乍一看,这只是个从上到下的规定动作。

党的二十大报告强调,要健全新型举国体制,提升国家创新体系整体效能。随即,在本轮机构改革中,党中央因时顺势组建科技委、重组科技部,从顶层设计上健全完善了科技创新体系。

5月8日,省委科技委员会第一次全体会议召开,强调要深做实教育科技人才一体化贯通、科创平台提质增效、卡脖子技术攻坚、创新链与产业链深度融合、科技创新生态建设、一盘棋统筹等“六篇大文章”。这是省委科技委的首次亮相。

仔细琢磨,就会发现宁波的委员会“内有乾坤”。

在宁波的版本里,“科技委”的前头还有“人才”,两者紧紧挨在一起,组团出列。

“人才+科技”的组合,可不是什么横空出世。早在前年,宁波就已经根据自身特色谋划这一机制,随后向中央相关机构报送改革方案。

“教育、科技、人才‘三位一体’,要在宁波体现得更加充分,要将三者完全协同起来!”

这份重视,同样体现在领导架构上——市委书记、市长亲自挂帅,足见宁波对这项工作“只能加强、不能削弱”的决心。

这份筹谋和决心,既是基于宁波的实际情况和特殊需要,也是出于对“经济大市真正挑大梁”的使命责任。

长久以来,无论是城市的创新能力还是综合竞争力,科技总是那块拉低宁波城市排名的短板。

2023年,宁波的R&D经费投入强度为3.15%,创历史新高。在此之前,这个代表了科技水平的重要指标之一,受产业结构、企业类

型、经济体量等因素影响,始终低于全省平均水平。

科创实力不够强,人才引育留用不够多,转型升级步伐不够快,产业层次总体不够“绿新高”……围绕人才和科技,作为制造业大市的宁波,在城市竞争日益激烈的今天,遇到了“成长的烦恼”。

特别是创新领域,已由原来的“发力就能前进”的“手推车”模式,变为“全力奔跑才能留在原地”的“跑步机”模式。新的创新成果扩散速度越来越快、迭代周期越来越短、社会影响越来越大,人才和科技在创新驱动中的核心地位日益凸显。

一个新篇章的开启,往往需要更高的站位、更宽的视野、更大的热情和更艰辛的接续努力。

这一次,宁波组建市委人才科技委,就是要牢记习近平总书记殷切嘱托,坚持和加强党对人才科技工作的统一领导,紧扣全域建设高水平创新型城市,着眼大局全局所需、立足实体经济发展、补齐人才科技短板,聚力推动四链深度融

合,努力为实现高水平科技自立自强多作贡献。

根据计划,以组建市委人才科技委为新起点,宁波将聚焦“全域高水平”、“强基登高”、“三支队伍”、加快转型升级、深化改革开放,充分发挥民营经济优势,强化规划、布局、政策统筹,坚持全领域、全链条、全要素、全社会系统创新,构建以企业为主体、以产品为导向的创新联合体,进一步提升创新资源统筹力。

特别是围绕新质生产力这个关键词,宁波将加快构建与新质生产力相适应的新型生产关系,全面塑造一流创新生态、集聚一流人才队伍、建设一流创新型城市,加快打造具有全国影响力的产业科技创新中心,着力锻造新质生产力的发展引擎,更好扛起“排头兵、主力军、领跑者”的责任担当。

超常规速度,超常规力度,方能实现新赛道上的新突破。争先进步、时不我待,开足马力、即刻出发!



昨天,2024赛季“超三联赛”宁波天一争霸赛在天一广场拉开帷幕。来自全国各地的19支三人篮球职业队分为4组展开较量。这是国家级三人篮球赛事首次落户宁波。图为宁波海曙捷英队对战青岛国信。

(唐严 林海 范佳莹 摄)

## 三人篮球天一争霸

## 宁波市反邪教宣传月启动

本报讯(记者沈莉萍 通讯员勇政华)昨晚,以“‘浙’里新时代 平安‘甬’无邪”为主题的宁波市反邪教宣传月启动仪式暨反邪教主题宣传文艺活动,在北仑区大碶街道灵峰工业社区党群服务中心举行。

今年是浙江省坚持举办全省“百地千场”反邪教宣传月活动的第8年,也是我市连续举办反邪教宣传月活动的第16个年头。16年来,宁波市委政法委高度重视反邪教宣传教育工作,通过多形式、多渠道、多维度开展反邪教社会宣传教育活动,不

断拓宽宣传覆盖面、增强渗透力、提高精准性,进一步营造全社会崇尚科学、防范和抵制邪教侵蚀的浓厚氛围,广大党员干部和人民群众识别和抵制邪教的能力和水平不断提高,人民群众的反邪教知晓率大幅攀升,从2019年的55%提高到2023年的88.4%。2023年,已发放各类反邪教宣传资料120余万册、宣传品60余万份(个),开展主题宣传活动2500余场次,专题讲座600余场次,受众超100万人次。反邪教宣传月活动已打造成为一张具有宁波辨识度的反邪教“金名片”。

## 中央第二生态环境保护督察组向宁波市转办第十七批群众信访举报件7件 我市公开第八批信访件边督边改情况

中央生态环保督察在浙江

5月24日,中央第二生态环境保护督察组向宁波市移交第十七批群众信访举报件7件。

从信访举报件生态环境问题类型来看,涉及大气3件、土壤1件、生态2件、其他污染1件。从区域分布上看,江北1件、镇海1件、慈溪3件、宁海1件、象山1件。截至当日,宁波市已累计收到中央第二生态环境保护督察组交办的信访举报件140件,所有举报件均已及时移交相关区(县、市)和市直部门处理。

截至2024年5月24日,对中央第二生态环境保护督察组向宁波市移交的第八批群众信访举报件6件,各责任单位均按要求

上报调查处理情况。

根据工作安排,中央第二生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间(2024年5月7日—6月7日)设立专门值班电话:0571—87666616,专门邮政信箱:浙江省杭州市第A292邮政专用信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央生态环境保护督察组主要受理浙江省生态环境保护方面的来信来电信访举报,其他不属于受理范围的信访举报问题,将按规定交由被督察地方处理。



扫一扫 看更多